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محمد ولیان‌پور    تحصن روحانیون در مسجد دانشگاه تهران 
از مهم‌ترین رویدادهای پیش از پیروزی انقلاب اسلامی است 
که با توجه به کوران اتفاقات در آن دوره، کمتر مورد توجه قرار 
گرفته است. تحصنی که در اعتراض به ممانعت از بازگشت 
امام)ره( به میهن انجام شد و نقش مؤثری در عقب‌نشینی 
بختیار در برابر اراده مردم داشت. حرکتی که اگر در زمان و مکان 
مناسب انجام نمی‌شد، ممکن بود سرنوشت دیگری برای 

انقلاب مردم ایران رقم بخورد.

کارشکنی در بازگشت امام)ره(■
با اعلام تصمیم بازگشت به ایران در پنجم بهمن‌ 1357 توسط 
امام خمینی)ره(، تعدادی از روحانیون سراسر کشور برای 

استقبال از امام راهی تهران شدند.
اما خبرهای ضدونقیضی سبب تعویق پرواز انقلاب شده 
بود. ابتدا اعام نقص فنی هواپیما، بعد هم لغو پروازهای 
بین‌المللی، تعطیلی فرودگاه‌های کشور و در نهایت مسدود 
کردن باند فرودگاه مهرآباد توسط تانک‌ها و کامیون‌های ارتشی. 
اقداماتی که آتش خشم انقلابی مردم منتظر را شعله‌ور کرده 
بود. خشمی که باید توسط رهبران انقلاب، یعنی روحانیون 

مدیریت می‌شد.
با بسته‌شدن فرودگاه و پس از راهپیمایی گسترده مردم در 
فردای آن روز که مصادف با ۲۸ صفر بود، سران انقلاب در مقر 
کمیته استقبال از امام در مدرسه رفاه جمع شدند تا در این‌باره 
رایزنی کنند. درنهایت پیشنهاد برگزاری تحصن مورد توجه قرار 
گرفت؛ در دانشگاه تهران؛ تحصنی که از ساعت 9 صبح هشتم 

بهمن 1357 آغاز شد و تا ورود امام)ره( به ایران ادامه یافت.

تحصن آغاز می‌شود■
مرحوم طاهری خرم‌آبادی در خاطراتش از تحصن روحانیون 
در مسجد دانشگاه تهران می‌گوید: »بنده به اتفاق آقایان 
مطهری، خامنه‌ای، ربانی املشی، ربانی شیرازی و گروهی 
ــی دانشگاه شدیم و اول صبح  دیگر با مینی‌بوس راهـ
آنجا بودیم. وقتی وارد دانشگاه تهران شدیم تعدادی از 
دانشجویان که از تحصن ما ‌آگاه شده بودند در آنجا حاضر 
شدند. آیت‌الله مطهری روی پله‌های مسجد دانشگاه 
ایستادند و اعلام کردند ما در اعتراض به دولت که از ورود 
امام خمینی)ره( به کشور جلوگیری کرده‌ در اینجا متحصن 
می‌شویم و در همین جا به دنیا اعلام می‌کنیم تا برطرف شدن 

مانع، به تحصن خود ادامه خواهیم داد«.
روحانیون متحصن در مسجد دانشگاه تهران در نخستین 
اعلامیه خود، اهداف تحصن را اعلام کردند: »اینجانبان به 
عنوان اعتراض به اعمال ضدانسانی دولت غیرقانونی بختیار، 
از ساعت 9 صبح روز یکشنبه 8 بهمن‌ماه جاری تا بازگشت 
حضرت آیت‌الله امام خمینی دام‌ظله به وطن و آغوش پر از 

مهر ملت، در مسجد دانشگاه تهران تحصن اختیار می‌کنیم 
و از این محل مقدس در کنار برادران دانشجوی خود، ندای 

حق‌طلبانه خود را به گوش جهانیان خواهیم رساند«.
روزنامه اطلاعات در گزارشی نوشت: »در ساعات اولیه 20 نفر 
از روحانیون جامعه روحانیت مبارز تهران و 20 نفر از روحانیون 

شهرستان‌ها در مسجد دانشگاه تهران تحصن کردند«.
حجت‌الاسلام جنتی، سخنگوی روحانیون اعلام کرد آقایان 
طالقانی،‌ منتظری و بهشتی نیز به جمع متحصنان خواهند 
پیوست. نماینده خلبانان اعتصاب‌کننده در هواپیمای ملی 
نیز به جمع روحانیون آمد و از آمادگی خلبانان برای پیوستن به 

این تحصن خبر داد.
عصر همان روز روزنامه کیهان نوشت: »تعداد روحانیون مبارز 
تا ظهر امروز از 400 نفر تجاوز کرد. تلاوت و ترجمه آیات قرآن 
مجید از جمله برنامه‌های متحصنان در مسجد دانشگاه 
است. آقای سیدعلی خامنه‌ای و آقای اکبر هاشمی رفسنجانی 

و استاد مطهری در جمع متحصنان برنامه سخنرانی دارند«.

تکرار تجربه موفق تحصن بیمارستان مشهد■
حضرت آیت‌الله العظمی سیدعلی خامنه‌ای که آن زمان 
عضو شورای انقلاب بود، درباره علت تحصن و انتخاب محل‌ 
آن می‌گویند: »آن شبى که قرار بود ما صبح برویم تحصن 
بکنیم، آن روزى بود که امام قرار بود بیایند و نیامدند. ما رفتیم 
در بهشت زهرا)س( و شهید بهشتى سخنرانى کردند و بنده 
قطعنامه را خواندم... یک سخنرانى شهید بهشتى کردند، 
بعد هم یک قطعنامه‌اى تهیه کرده بودیم. من هم رفتم 

قطعنامه را خواندم و برگشتیم.
وقتى که برگشتیم صحبت شد که حالا قدم بعدى چه 
باشد؟ فکر تحصن در تهران بى‌ارتباط به تجربه‌ تحصن در 
مشهد نبود، یعنى تجربه‌ موفق تحصن بیمارستان مشهد 
تشویق‌کننده بود به این تحصنى که در تهران انجام گرفت. 
مدتى بحث شد که کجا تحصن انجام بگیرد، بعضى مى‌گفتند 
در مسجد بازار، مسجد امام که آن وقت اسمش مسجد شاه 
بود، بعضى جاهاى دیگر را پیشنهاد مى‌کردند، یک وقت 
پیشنهاد دانشگاه هم شد که دیدیم بسیار جالب و از همه 

جهت این خوب هست«.

پیوند حوزه و دانشگاه■
انتخاب مسجد دانشگاه تهران به عنوان مکان تحصن، انتخابی 
دقیق و هوشمندانه بود که صفوف دو گروه نخبگانی انقلاب، 
یعنی حوزویان و دانشگاهیان را فشرده‌تر و متحدتر کرد و مردم 

را پشت سر آن‌ها آورد.
این پیشنهادی بود که مورد توجه شهید مطهری قرار گرفت 
و روی آن پافشاری کرد. طرفداران این نظر معتقد بودند نام 
دانشگاه، نامی جهانی است و این تحصن از این طریق در سطح 

جهان مطرح می‌شود و رسانه‌های دنیا هم آن را مطرح می‌کنند؛ 
علاوه‌بر اینکه با قشر دانشجو و دانشگاهیان ارتباط و نزدیکی 

بیشتری برقرار خواهد شد.

روزنامه تحصن■
اتاقک کنار مسجد دانشگاه به مرکز رهبری تحصن تبدیل شد 
و چند کمیته اصلی، مدیریت جریان را برعهده گرفتند؛ کمیته 
پشتیبانی، کمیته علمای شهرستانی، کمیته تبلیغات و... 
مسئولیت کمیته با حضرت آیت‌الله العظمی خامنه‌ای بود 
که نشریه روزانه‌ای را طی ایام تحصن منتشر می‌کردند: »من 
فراموش نمی‌کنم آن روز با مرحوم آقای بهشتی دو نفری آمدیم 
و از در شرقی دانشگاه وارد شدیم... رفتیم توی مسجد دانشگاه 
و بنده رفتم توی آن اتاق عقب مسجد که یک اتاق کوچکی 
بود، آنجا مستقر شدیم و از همان روز اول، نشریه تحصن را راه 
انداختیم که چند شماره از همان روز اول آنجا منتشر شد«. 
متحصنان با سخنرانی‌ها، اعلامیه‌ها و نشریاتی که منتشر 

می‌کردند اهداف تحصن را برای مردم شرح می‌دادند.

استقبال سازمان ملی دانشگاهیان■
تحصن روحانیون با استقبال مراکز دانشگاهی و اجتماعی 
ــه‌رو شد و دکتر زیباکلام به نمایندگی از سازمان ملی  روبـ
دانشگاهیان در بدو ورود روحانیون به آنان خیرمقدم گفت. 
کمیته‌ای هم با هدف تدارک امکانات برای متحصنان توسط 

سازمان ملی دانشگاهیان ایجاد شد.
این سازمان در بیانیه‌ای اعام کرد: »روحانیت مترقی 
در طول مبارزات ضداستبدادی و ضداستعماری ملت 
ــران همواره نقش تعیین‌کننده‌ای داشته است. اینک  ای
در آستانه ورود رهبر عالی‌قدر انقلاب مردم ایران حضرت 
آیت‌الله‌العظمی خمینی برای اعتراض به دسایس مذبوحانه 
دستگاه ضدمردمی حاکم در جلوگیری از ورود ایشان، جامعه 
روحانیت مبارز در مسجد دانشگاه تهران تحصن اعلام 
کرده است. سازمان ملی دانشگاهیان ایران پشتیبانی کامل 
خود را از خواست روحانیون متحصن ابراز می‌کند و انتخاب 
دانشگاه تهران را به عنوان محل این تحصن نشانه دیگری 
از همبستگی همه قشرهای مردم ایران در تحقق هدف‌های 

انقلاب بزرگ ملت ایران می‌داند«.
شورای مرکزی هماهنگی سازمان‌‌های دولتی و ملی که شامل 
بیش از 50 سازمان بود نیز در اعلامیه‌ای از اقدام روحانیون 
حمایت کرد. در اعلامیه شماره 9 این شورا آمده است:‌‌ 
»اعضای شورای مرکزی هماهنگی سازمان‌های دولتی و ملی 
ایران پشتیبانی خود را از تحصن جامعه روحانیت در مسجد 
دانشگاه تهران اعلام داشته و تا باز شدن فرودگاه جهت ورود 
رهبر بزرگ انقلاب ملت ایران امام خمینی، به تحصن خود 

ادامه خواهند داد«.

سرود زیر باران■
با شروع تحصن، سیل بی‌شمار جمعیت به‌سمت دانشگاه 
تهران سرازیر شد. روحانیون مختلف هم خود را به هر طریق 
به مسجد دانشگاه می‌رساندند و به متحصنان می‌پیوستند.

محدوده دانشگاه و خیابان‌های اطراف، محور و مرکز تظاهرات و 
تجمعات اعتراض‌آمیز مردم علیه عوامل رژیم شاه شد و مردم 
گروه‌گروه در دسته‌های بزرگ تظاهرات‌کننده به دانشگاه تهران 
وارد می‌شدند تا از اقدام روحانیون پشتیبانی کنند. حتی در 
شهرستان‏ها نیز تظاهرات گسترده‌ای در حمایت از تحصن 

روحانیون شکل گرفت.
کمیته تحصن از مردم خواسته بود با توجه به سرمای شدید و 
کمبود امکانات به منازل خود برگردند، اما مردم حاضر به ترک 
آنجا نبودند و می‌گفتند اگر صحنه دانشگاه را ترک کنیم ممکن 

است رژیم حمله کند و تحصن را برهم بزند.
حسین ترابی در کتاب »برای ‌آزادی« در توصیف تحصن 
روحانیون در مسجد دانشگاه تهران می‏نویسد‌: »بر پارچه 
بزرگی نوشته شده بود: »هدف، جمهوری اسلامی« و بر 
پارچه‌ دیگری که بر سر در مسجد دانشگاه تهران نصب 
شده بود نوشته شده بود:‌‌ »تحصن جامعه روحانیت مبارز 
ایران در مسجد دانشگاه به عنوان اعتراض به جلوگیری 
از بازگشت امام خمینی به میان ملت«. ترابی در ادامه 
می‌افزاید: صدها نفر از مردم زیر بارش باران نشسته بودند 
و با هم سرودی می‌خواندند: ای ملت، ما با هم متحد 
می‌شویم... بعد دو دستشان را بالا آورده و بر هم می‌زدند و 
ادامه می‌دادند: تا برکنیم ریشه استعمار، درود، درود، درود، 

درود بر خمینی... .

هزینه‌های تحصن و مردم پای‌کار■
مردم به شکل‌های مختلف با روحانیون متحصن همراه شدند 
و شرایط مورد نیاز تحصن را آماده می‌کردند. خبرنگار روزنامه 
کیهان نوشت: »عده زیادی از مردم امشب مواد خوراکی و 
پوشاک و دیگر وسایل ضروری برای متحصنان آوردند و تلاش و 
همبستگی مردم غیرقابل توصیف بود. مردم گروه‌‌گروه با عجله 
قبل از شروع ساعات منع عبور و مرور شبانه و حکومت نظامی، 
خود را به دانشگاه تهران می‌رساندند و برای روحانیون متحصن 

غذا و وسایل می‌آوردند«.
محسن رفیق‌دوست در بخشی از کتاب خاطراتش که توسط 
مرکز اسناد انقلاب اسلامی منتشر شده، در این زمینه می‌گوید: 
»یکی از افرادی که کمک می‌کرد، فردی بود بازاری که از اول در 
جریانات نهضت امام بودند و کمک مالی می‌کردند. روزی آمد و 
دستمالی را به دستم داد و گفت: این مقداری پول است، خانه‌ام 
را فروختم و این پولش شده، بیایید با این پول کارهایتان را پیش 
ببرید. یعنی آن‌قدر به خاطر انقلاب فداکاری می‌کرد که حتی 

حاضر شده بود خانه‌ خودش را هم بفروشد«.

پایان تحصن با پرواز انقلاب■
تحصن هوشمندانه و به‌موقع علما و بازتاب گسترده آن، فشار 
شدیدی بر دولت بختیار وارد کرد و آن‌ها را سخت به تکاپو 
انداخت. بختیار حتی حاضر شد به مذاکره غیرمستقیم با 
سران تحصن هم تن دهد؛ گرچه نمی‌توانست آنان را به سازش 

و کوتاه آمدن ترغیب کند.
مرحوم آیت‌الله جمی می‌گوید: »بختیار دستپاچه شده 
بود و با بعضی از این بزرگان دست‌اندرکار تحصن و کمیته 
استقبال تماس‌هایی می‌گرفت؛ با آقایانی مثل شهید مطهری 
و بهشتی. این‌ها هم قرص و محکم می‌گفتند غیر از این راهی 
نیست و باید حتماً امام بیاید و این تحصن به هم نمی‌خورد 

تا امام بیاید«.
با عقب‌نشینی دولت بختیار، بازگشایی فرودگاه‌های کشور و 
واگذاری فرودگاه مهرآباد به انقلابیون، خیلی از علما و روحانیون 
حاضر برای دیدن امام به فرودگاه رفتند تا از ایشان استقبال 

کنند.
بدین ترتیب تحصنی که پیش‌بینی می‌شد حداقل یک هفته 
به‌طول بینجامد و با ورود امام به ایران و حضور ایشان در جمع 
متحصنان به پایان برسد، چهار روز به طول انجامید و با ورود 

امام)ره( به ایران خود به ‌خود شکسته شد. 
روحانیون متحصن با انتشار بیانیه‌ای پایان تحصن خود 
را اعام کردند و در روز دوازدهم بهمن ۱۳۵۷ اتوبوس‌هایی 
متحصنان را از دانشگاه تهران به فرودگاه مهرآباد منتقل کرد تا 

شاهد بر زمین نشستن پرواز انقلاب باشند.

روایتی از یک حرکت انقلابی سرنوشت‌ساز در سال 1357

تحصن حوزه در دانشگاه!

I 10852 شماره I سال سی و نهم I 2026 27 ژانویه I 1447 7 شعبان I 1404 سه‌شنبه 7 بهمنI

مدیر مرکز امور بانوان و خانواده بنیاد کرامت رضوی خبر داد

 بازدید ۶هزار نفر 
از بازارچه »مادران ارزش‌آفرین« در سرای خاتون

مدیر مرکز امور بانوان و خانواده بنیاد کرامت رضوی از 
بازدید ۶هزار نفر از بازارچه و نمایشگاه توانمندی‌های 

»مادران ارزش‌آفرین« در باغ اردوگاه خاتون خبر داد.
به گزارش آستان نیوز، فاطمه دژبرد، مدیر مرکز امور 
بانوان و خانواده بنیاد کرامت رضوی بیان کرد: در 
راستای سیاست‌های آستان قدس رضوی برای حمایت 
از اشتغال و کارآفرینی، بازارچه و نمایشگاه عرضه 
محصولات »مادران ارزش‌آفرین« طبق روال ماه‌های 
گذشته، در پنج‌روز نخست بهمن‌ماه در محل باغ 

خاتون برپا شد.
وی ادامه داد: در این دوره از نمایشگاه که از اول تا پنجم 
بهمن‌ماه برگزار شد، حدود ۷۰ نفر از بانوان کارآفرین، 
محصولات و دستاورد‌های خود را در فضایی رقابتی و 
حمایتی عرضه کردند. این بازارچه بستری مناسب برای 
معرفی توانمندی‌های بانوانی است که در کنار نقش 

مادری، در عرصه اقتصادی نیز فعال هستند.
دژبرد درباره تنوع محصولات ارائه شده در این نمایشگاه 
گفت: محصولات این بازارچه شامل انواع پوشاک، 
عبا و چادر، صنایع‌دستی هنری، مواد غذایی ارگانیک 
و همچنین انواع غذا‌های خانگی و سالم است که 

ــران و مجاوران  با استقبال چشمگیر ۶هزار نفر از زائ
همراه بود.

مدیر مرکز امور بانوان و خانواده بنیاد کرامت رضوی 
با اشاره به همزمانی این رویداد با اعیاد فرخنده ماه 
شعبان افزود: به‌منظور ایجاد فضای نشاط معنوی برای 
خانواده‌ها، برنامه‌های فرهنگی متنوعی در حاشیه این 
نمایشگاه اجرا شد. برگزاری جشن‌های شاد از جمله این 
برنامه‌ها بود که فضای خاطره‌انگیزی را برای کودکان و 

خانواده‌ها فراهم کرد.
وی همچنین به بخش جنبی و فرهنگی این نمایشگاه 
اشاره و اظهار کرد: اکران فیلم سینمایی »احمد« یکی 
دیگر از بخش‌های این رویداد بود. این فیلم روایتگر 
مدیریت جهادی و انسانی شهید والامقام، احمد کاظمی 
در ساعت‌های نخست زلزله بم و نجات جان هزاران نفر از 
مجروحان است که با هدف ترویج فرهنگ ایثار و مدیریت 

کارآمد برای بازدیدکنندگان به نمایش درآمد.
گفتنی است، نمایشگاه سرای خاتون با هدف تقویت 
زنجیره تولید و مصرف و حمایت از کسب‌وکار‌های 
خانگی بانوان، در ابتدای هر ماه، میزبان عموم 

علاقه‌مندان است.

خبر

در آستانه دهه فجر و با هدف واکاوی تقابل اندیشه معاصر با استکبار

 دوره تخصصی »جهان انقلاب اسلامی« 
در دانشگاه علوم اسلامی رضوی برگزار می‌شود

مرکز معرفت و مهارت دانشگاه علوم اسلامی رضوی 
با همکاری تشکل طلبگی ربیون، در آستانه سالگرد 
پیروزی انقلاب اسلامی، دوره آموزشی »جهان انقلاب 

اسلامی« را برگزار می‌کند.
به گزارش آستان‌نیوز، در آستانه ایام‌الله دهه فجر و با 
هدف ارتقای بینش سیاسی و معرفتی نخبگان حوزه 
و دانشگاه، دوره آموزشی و تحلیلی »جهان انقلاب 
اسلامی« به همت تشکل طلبگی ربیون و با مشارکت 
مرکز معرفت و مهارت دانشگاه علوم اسلامی رضوی 

برگزار می‌شود.
این رویداد علمی که با حضور اساتید برجسته حوزوی 
و دانشگاهی و خانواده معظم شهدا همراه است، به 
ــاوی ریشه‌های اندیشه انقلاب اسلامی در میانه  واک

چالش‌های نبرد ترکیبی با آمریکا می‌پردازد.
این دوره آموزشی یک‌روزه، پنجشنبه ۹ بهمن ۱۴۰۴، از 
ساعت ۷ تا ۱۹ در سالن اجتماعات ساختمان شماره ۲ 
دانشگاه رضوی واقع در حرم مطهر امام رضا)ع( برگزار 

خواهد شد.
در این نشست تخصصی، اساتید و صاحب‌نظرانی 
همچون حجج‌اسلام مهدی زمانی‌فرد، محمد الهی 

خراسانی و علی نعمتی در کنار چهره‌های علمی و 
پژوهشی از جمله آقایان دکتر محمدرضا قائمی نیک، 
دکتر مصطفی باقرزاده، دکتر جمال یزدانی و خانم دکتر 
رقیه فاضل، به تبیین ابعاد مختلف موضوع می‌پردازند.
ــان، مسئول بسیج  ــری همچنین حضور محسن ذاک
دانشجویی استان و احمد عسکری، پژوهشگر کتاب 
»مسجد رهبر« غنای بیشتری به این برنامه بخشیده 
است. تجلیل از مقام شامخ ایثار و شهادت با حضور 
خانواده معزز شهیدان شوشتری، از بخش‌های معنوی 

و ویژه این مراسم خواهد بود.
ــاره ماهیت انقلاب  پاسخ به پرسش‌های بنیادین درب
اسلامی در فضای کنونی جهان و چگونگی ایستادگی 
در برابر هجمه‌های ترکیبی دشمن از محور‌های اصلی 
این دوره است. در پایان این برنامه، به شرکت‌کنندگان 

گواهی‌نامه معتبر اعطا می‌شود.
ــا ساعت  ــ ــت در این دوره ت ــرکـ ــه شـ ــ ــدان ب ــنـ ــه‌مـ ــاقـ عـ
ــا مراجعه  ۱۲ روز چهارشنبه ۸ بهمن فرصت دارند ب
ــرفت و مهارت به نشانی ــعـ ــز مـ ــ ــرک ــ ــت م ــ ــای  به ســ
 Maharat.Razavi.ac.ir ثبت‌نام کنند. باتوجه‌به محدودیت 

ظرفیت، اولویت با افرادی است که زودتر نام‌نویسی کنند.

خبر

رواق فرهنگ

با حضور وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی

سامانه آموزشی »دارالفنون ملک« در 
کتابخانه و موزه ملی ملک افتتاح شد

همزمان با برگزاری آیین وقف‌نامه‌ای میلاد امام حسین)ع(، مراسم 
رونمایی از سامانه آموزشی »دارالفنون ملک« با حضور وزیر میراث 
فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در کتابخانه و موزه ملی ملک 

اجرا شد.
به گزارش آستان‌نیوز، مراسم رونمایی از مرحله نخست سامانه 
آموزشی صنایع خاق، هنرها، صنایع‌دستی و مهارت‌های 
تخصصی حوزه کتابخانه و موزه با عنوان »دارالفنون ملک« 
ظهر شنبه چهارم بهمن‌ ۱۴۰۴، همزمان با ولادت حضرت 
ابوالفضل‌العباس)ع( با حضور سیدرضا صالحی‌امیری، وزیر 
میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در کتابخانه و 
موزه ملی ملک، موقوفه فرهنگی آستان قدس رضوی در تهران 

راه‌اندازی شد.
این سامانه آموزشی با رویکردی نظام‌مند و آینده‌نگر، آموزش‌های 
تخصصی مربوط به ۵۵۵ رشته از صنایع‌دستی، هنر‌های صنایع 
خلاق، مهارت‌های فراموش‌شده و در معرض فراموشی را از طریق 
بهره‌گیری از استادان، هنرمندان و خبرگان برجسته کشور، در قالب 

ویدئو‌های آموزشی هدفمند به مخاطبان ارائه می‌دهد.
افزون بر این، برگزاری کلاس‌های حضوری آموزشی در کتابخانه و موزه 
ملی ملک، به‌عنوان مکمل آموزش‌های مجازی، زمینه پیوند میان 
دانش نظری، مهارت عملی و زیست فرهنگی را برای علاقه‌مندان 

فراهم می‌کند.

حرکتی نمادین و معنادار■
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی در این مراسم ضمن 
تبریک گشایش سامانه »دارالفنون ملک« بر ضرورت بازاندیشی، 
بازنگری و نوسازی در سرمایه فرهنگی ایران تأکید کرد و گفت: ایران 
سرزمین رمز‌ها و رازهاست و امروز بیش از هر زمان دیگری باید به 

نوسازی فرهنگی بیندیشیم.
صالحی‌امیری راه‌اندازی این سامانه را حرکتی نمادین، اما معنادار در 
مسیر بازسازی و نوسازی فرهنگی ارزیابی کرد و افزود: ما بیش از آنکه 
به آموزش صرف نیاز داشته باشیم، به نوگرایی، خلاقیت و بازآفرینی 

فرهنگی نیازمندیم.
وی حاج حسین ملک را یکی از بزرگ‌ترین سرمایه‌های فرهنگی ایران 
دانست و بیان کرد: پرسش اساسی این است چرا نتوانسته‌ایم امثال 
این شخصیت بزرگ را در کشور تکثیر کنیم؟ چرا فرهنگ وقف و 

مسئولیت اجتماعی به حاشیه رانده شده است؟
وی ادامه داد: بخشی از این مسئله به این بازمی‌گردد که سرمایه‌های 
فرهنگی خود را به‌درستی به جامعه معرفی نکرده‌ایم. یک فرد 
می‌تواند منشأ یک جریان فرهنگی گسترده باشد و اگر امثال حاج 
حسین ملک بازتولید می‌شدند، جریان‌های فرهنگی عمیقی در 

کشور شکل می‌گرفت.
وزیر میراث فرهنگی همچنین از برگزاری نمایشگاه »آقا تختی« در 
موزه ملک و روایت‌گری انجام‌شده برای معرفی این پهلوان برجسته 

ایرانی به‌عنوان اقدامی شایسته قدردانی نام برد.
صالحی‌امیری انتخاب عنوان »دارالفنون ملک« را برای این سامانه 
آموزشی، زیبا، هوشمندانه و خلاقانه توصیف کرده و بر ضرورت 

همکاری نهاد‌های فرهنگی برای تحقق اهداف آن تأکید کرد.

ضرورت انتقال هنر‌های سنتی به آیندگان■
امیر خوراکیان، رئیس کتابخانه و موزه ملی ملک نیز ضمن تبریک 
ایام شعبانیه، گفت: حسین آقا ملک، ایامی را در وقف‌نامه متذکر 

شدند که یکی از آن ایام، اعیاد شعبانیه بوده است.
وی ادامه داد: ما در یک رویکرد تازه، در حال تقویت بعُد 
»روایت‌گری« در کتابخانه و موزه ملی ملک هستیم. واقعیت 
ــرای نسل فعلی که به  این است نمایش صرف آثار، دیگر ب
محتوا‌های بصری سریع و پرتحرک عادت کرده است، جذابیت 

چندانی ندارد.
خوراکیان تصریح کرد: اگر بخواهیم در ارائه تاریخ به نسل‌های بعدی 
تحولی ایجاد کنیم، باید جنبه‌های روایی و قصه‌های نهفته در دل 

تاریخ، دانش و هنر گذشتگان را تقویت کنیم.
همان‌طور که از اشیای موزه‌ای نگهداری می‌کنیم، موظف هستیم 
دانش، هنر و مهارتی را که بخشی از هویت ملی ماست، حفظ 
کنیم. بسیاری از این هنر‌ها به‌طور مکتوب و منسجم مستندنگاری 

نشده‌اند و تنها در سینه استادان این مرزوبوم جای دارند.
رئیس کتابخانه و موزه ملی ملک بیان کرد: هدف ما این است با 
شناسایی استادان برجسته از سراسر کشور، این دانش را پیش از 

آنکه نسل‌های بعدی از آن محروم شوند، ثبت و ضبط کنیم.
خوراکیان با اشاره به رونمایی از سامانه جامع آموزشی دارالفنون 
ملک به برکت حضور وزیر میراث‌فرهنگی در این مجموعه، 
ــای آموزشی غیرحضوری  گفت: این سامانه میزبان دوره‌هــ
با بالاترین کیفیت تصویری است. تاکنون بیش از ۳۰ دوره 
تخصصی )شامل ۱۰۰ ساعت محتوا( با استفاده از تجهیزات 
پیشرفته استودیویی و با حضور پنج دوربین ضبط شده است تا 
تمامی جزئیات عملی هنر‌های سنتی برای هنرآموزان قابل‌درک 
باشد؛ مسیری که هدف‌گذاری آن رسیدن به بیش از ۵۰۰ دوره 

آموزشی است.
وی با تأکید بر اینکه در کنار فعالیت‌های مجازی، بخش آموزش‌های 
حضوری این مجموعه نیز باقوت به کار خود ادامه می‌دهد، 
خاطرنشان کرد: از ابتدای سال ۱۴۰۳ تا پایان آذر ۱۴۰۴، بیش از 2هزار 
و ۲۰۰ هنرآموز در قالب ۳۸۱ جلسه آموزشی از محضر ۷۵ استاد 
بهره‌مند شده‌اند. این تلفیق آموزش حضوری و مجازی، کتابخانه 
و موزه ملی ملک را به قطبی برای انتقال هنر و فرهنگ به نسل‌های 

آینده تبدیل خواهد کرد.
در پایان این رویداد، بازدید از نمایشگاه »آقا تختی«، رونمایی و 
امضای پوستر مدرسه و مرکز آموزشی »دارالفنون ملک« و آیین 

قدردانی از استادان این سامانه آموزشی انجام شد.
گفتنی است، کتابخانه و موزه ملی ملک در سال ۱۳۱۶ هجری 
شمسی، وقف حرم مطهر رضوی شده است و در حال حاضر 
همه‌روزه به‌جز روز‌های تعطیل رسمی، از ساعت ۸:۳۰ تا ۱۶:۳۰ به 
نشانی »تهران، خیابان امام خمینی)ره(، خیابان سی تیر، خیابان 
یارجانی، خیابان ملل متحد )میدان مشق(« پذیرای اهل علم و 

هنر است.


